

高职院校学生岗位实习管理研究 *

刘增运¹ 张华丹² 张 浩¹ 张作川¹

(1. 菏泽职业学院, 山东 菏泽 274000;

2. 菏泽学院, 山东 菏泽 274000)

摘要: 高职学生通过岗位实习, 可以更好地了解企业的需求, 促进专业教学改革, 使人才与市场的匹配度更加吻合, 实现学校、学生、企业三赢。通过分析岗位实习过程中存在的问题, 针对问题提出相应的解决对策, 进而为高职院校的岗位实习管理提供参考。岗位实习在职业教育实践教学过程中有很重要的位置, 所以高职院校开展好岗位实习工作具有重要意义。

关键词: 高职院校 学生 岗位实习 管理

中图分类号: G64

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)09-0179-03

一、高职院校学生岗位实习的目的

通过岗位实习, 将理论和实践结合, 进一步加深学生对理论知识的理解, 了解和掌握企业实际的生产流程、工艺原理和技术要求, 为今后学习和工作打下良好基础。培养学生善于观察、勤于思考的良好学习习惯以及解决问题的能力。使学生亲身感受到行业的发展状况, 进一步了解社会, 增强对社会主义现代化建设的责任感、使命感, 为走向社会、适应社会、融入社会做好充分准备。

通过对岗位的认知和不断磨炼, 学生能够增强其岗位意识, 岗位实习是学生日后进入企业的基础, 也能提高自身阅历, 将自己在学校学习的专业知识运用到实践中, 通过岗位实习的锻炼, 不断提高学生的适应社会的能力、为人处世、沟通协调能力, 为自己未来职业的发展打下坚实的基础。

要想保证学生岗位实习的顺利开展, 高职院校需要建立必要的实习学生管理机制, 保证学生在企业进行正常的岗位实习, 从而达到较好的教学目标, 有效的学生岗位实习管理是岗位实习顺利进行的保障, 也是实现企业与学生进行沟通的桥梁, 一方面, 安排学生在企业踏踏实实学好技术; 另一方面, 跟企业做好沟通, 保证学生在实习过程中遇到困难, 能够有效地解决, 最终实现高职院校学生进行岗位实习的教学任务。

二、高职院校学生岗位实习的意义

高职院校重视学生与企业的合作, 通过校企合作进行岗位实习, 实现学生工学交替的办学思路, 通过岗位实习可以提升学生的动手能力和综合素养, 学生首先在学校经过

扎实的理论知识学习, 在校内实训也能增强自身的动手操作能力, 再通过企业岗位实习, 将在学校学习的理论知识及校内实训的操作能力真正应用到企业实践中。通过在企业的岗位实习, 让学生真正能够感受国家形式的发展, 更好地认识社会, 不断提高自己的能力, 在毕业的时候能够与社会无缝对接。通过对高职院校学生岗位实习管理的研究, 在一定程度上能够对未来岗位实习的发展有一定的指引作用, 在真正的实践过程中发现问题、寻找问题, 提出合适的解决方案, 所以对学生岗位实习管理的研究具有重要的意义。

校内的实训课程有时候受理论课程和实训条件的限制, 往往不能够满足学生的需求, 所以很难锻炼学生的动手操作能力。岗位实习就能很好的解决这个问题, 在岗位实习过程中, 学生能够利用自己的理论知识在实践中得到有效运用。在当今社会, 唯学历的时代已经一去不复返, 除了要拥有学历的同时, 还要具备真本事, 只有这样才能在企业中立足, 才能更好地适应这个社会。但是在实际进行岗位实习的过程中, 也面临着很多问题, 尤其是如何对岗位实习的学生进行管理, 是我们亟须解决的问题, 对学生岗位实习管理的研究, 可以为众多高职院校的岗位实习管理工作起到借鉴作用, 使高校对岗位实习的管理更加合理。

三、高职院校学生岗位实习存在的问题

1. 学校层面

1.1 学校自身管理缺位、失位、不到位。一些学校没有制定关于岗位实习的详细方案, 制定了方案的也是应付一下, 没有实质性的东西, 没有明确学生的工作职责, 没有

* 本文系 2022 年山东省职业教育研究课题: 高职院校学生岗位实习管理研究(编号: 22SSK090)。

根据学生的情况进行制定方案，所以方案不可操作，很难实施。制定的方案无法与企业实际相结合，导致很难落实。在方案中没有制定详细的工作职责，班主任、指导老师、学生在整个岗位实习过程中需要做什么、应该怎么做，没有明确的规定，导致比较混乱。在整个实习过程中，班主任的管理工作有很大难度，不能够一直跟在学生身边，进入企业实习后，老师只能通过微信、QQ、腾讯会议了解学生情况，缺乏对学生整体情况的一个动态管理。安排学生实习的岗位与专业不对口，由于多方面原因，相关专业的实习岗位大大减少，学生不得不从事与自己专业无关的岗位，指导老师也很难对学生进行专业辅导，只能进行心理方面的疏导及充当企业与学生间的沟通桥梁，导致学生实习的积极性不高，也很难达到岗位实习预期的效果。

1.2 师资配备严重不足。由于岗位实习学生可以自行选择，导致学生实习的地点比较分散，从而导致老师数量不够，无法保证在整个实习过程的全程跟踪，无法对学生的情况进行详细了解。当学生进入实习单位进行实习后，就成了企业的一员，学生的一言一行都要遵守企业的管理制度，学校也不能管得太多，只能通过电话、微信、腾讯会议了解学生情况，有什么诉求，有什么困难，需要学校老师出面解决的，老师进行出面解决。而且学生分布在不同的城市和不同的企业中，身为岗位实习指导老师，没有那么大的精力去了解到每个学生的具体实习情况，所以对学生岗位实习成绩的评定也只能根据学生的岗位实习报告及岗位实习日志进行参考评定。由于缺乏沟通交流，指导老师对学生的管理也困难，很难掌控，所以学生感觉自己实习就是工作了，就不用受老师的管理，当遇到困难的时候也不与老师沟通，最终因为不适应企业的生活而选择辞职。

1.3 学校考核缺乏科学性和合理性。对岗位实习学生的考核内容不全面，考核方式单一、不合理，由于指导老师不能实际掌握学生的具体实习情况，故考核结果很难反映学生真实的实习状态，同班同学在考核成绩上也不相上下，很难拉开差距，不能有效地通过考核调动同学实习的积极性、更好地促进岗位实习工作。

1.4 对实习方案的落实不到位。方案中规定的条款非常多，实习前需要提交很多材料，有些就是应付一下，材料没有齐全就安排岗位实习，对实习的整个过程表现得很随意、很松散，后期对学生的管理越来越松，导致学生对实习的管理也不重视。在实习开始前，没有对学生进行系统的岗前培训，包括安全教育、遵守企业和学校的相关规

定等相关知识，导致学生缺乏正确安全观念。在实习过程中，规定的班主任、指导老师的工作职责，不能够按照要求的去做。比如，让班主任每周召开一次班会，每天对班干部进行调度，部分班主任不能够进行落实，草草应付了事。在实习结束后，学生实习报告、实习手册的收集不及时，导致后期对学生成绩认定的时候出现问题。

1.5 缺乏对学生的思想教育工作。高职院校老师对外出岗位实习的学生不能负责人的管理，将学生送到企业实习就完成了自己的任务，学生在实习过程中遇到问题不能有效帮忙解决。同时，学校与企业及家长之间缺乏有效的沟通交流，对岗位实习的重视程度不够大，导致学生岗位实习不能达到预期的效果，单单是为了完成既定的任务，学生学不到真本事。

2.企业层面

2.1 企业配合度低。学生进入企业进行实习后，企业很难对学生进行一对一培养，基本就是简单地培训后让学生进行操作，而且大多数操作都是枯燥乏味的，没有技术含量的工作，这样就大大降低了学生实习的积极性。而且学校及企业也会为学生安排指导教师，指导教师除了指导学生以外还有自己的工作任务，故没有充足的时间去指导学生，让学生在实习过程中自己摸索，这样大大降低了学生的积极性，在遇到困难的时候不能够及时解决，导致学生的离职率高，不能达到岗位实习让学生锻炼自己的目的。

2.2 企业管理欠佳。部分企业针对岗位实习的学生没有制定规范的方案，也没有专门的人员对学生进行培训和管理，安排一些与学生专业无关的岗位进行实习，而且存在加班及上夜班的情况，学生怨气比较重，在这种实习过程中，学生从事简单重复的劳动，与自己的专业及所学知识无关，达不到实践的目的。这样下去学生慢慢就失去了兴趣，也达不到实践的目的，更是违背了学校进行岗位实习的初衷。

3.学生层面

3.1 学生基础比较差。在校学习期间没有认真学习专业知识，上课不认真听讲，课下也不认真复习，对课堂老师讲解的专业知识一知半解，不能灵活运用，理论知识掌握的不扎实，所以学生在进行岗位实习的过程中，不知所措，不能将理论知识运用到实践中，实习过程中遇到问题不能很好的解决，在企业岗位实习不能得到锻炼，实践技能没有提升，慢慢就失去了兴趣，学生觉得岗位实习学不到东西，慢慢就放弃了。

3.2 学生对岗位实习的认识不够，定位低。学生在进

行岗位实习前，不明白岗位实习的意义，岗位实习是在理论化教学的基础上，提高学生的动手操作能力，培养大国工匠及应用型人才的重要途径，在岗位实习前，如果院校不能充分对学生进行动员，同学们会认为岗位实习没什么用，认为岗位实习就是去企业玩，没有智能真正意识到岗位实习的好处，达不到学校进行岗位实习的目的。

3.3适应能力差，心理落差大。在进入岗位实习之前，同学们很期待，感觉终于脱离了学校的管理，可以按照自己的想法去做事，但是真正进入企业后，才发现与自己想的不一样，在企业工作环境差，吃住都不如学校，在企业里的同事关系比较复杂，不如学校里老师同学关系单纯，内心一时无法接受，也很难马上适应。然后企业工作时间长，有时候还要加班，不能迟到早退，学生在企业受到的约束比较大，这种情况容易使学生反感，这种是典型的“理想很丰满，现实很骨感”需要一段过渡期，需要有老师、同学或家人帮助疏导，使他转变观念，尽快适应新环境，否则会引起学生的心理问题。

3.4缺乏吃苦耐劳精神。对于新入职的学生，在家都没有干过活，在学校更是过得比较安逸，但是进入企业后，企业一般会安排一些简单、枯燥的工作，专业性不强、劳动强度高。在一些岗位上还需要经常加班及黑白倒班，对于一些家庭条件好点的学生，从小很少经历过困苦，往往选择放弃。另外，部分学生在学校习惯了懒惰，而且对自己没有一个整体的职业规划，不明白无论什么工作都要从基层做起，要能够吃苦，才能适应这个社会。

四、高职院校学生岗位实习存在问题的对策

高职院校的岗位实习应在学校的统一领导下，院系两级进行管理，学校成立由校领导、教务处、校企合作处、学生处和系部相关负责人组成的岗位实习工作领导小组，负责对岗位实习的管理和指导，各系部制定本系部的岗位实习的实施方案，负责岗位实习的详细安排，对指导老师、班主任、实习学生的职责要有明确的划分，并严格按照要求来执行，成立系部领导小组，由系书记担任组长，分管教务的副主任担任办公室主任，负责岗位实习的详细安排及分工，并成立由系书记担任组长的应急处置领导小组，并制定详细的岗位实习应急预案，确保学生岗位实习的顺利完成。

学生现处于刚离学阶段，也是刚进入企业的阶段，他们的安全意识更需要进一步提高，对于这阶段的实习生来讲，站在第一位的仍然是安全教育，教师应在学生参与实践前进行安全讲座，不断地强化学生们安全的意识，制定

出相关安全制度。从而有效让学生在发生安全问题后，避免学校与企业推卸责任等相关情况出现。岗位实习之前，企业和学校都需要更加重视学生们安全等问题，需要与学生签订安全责任书等相关文件，明确实习过程中的安全责任制度，要求学生遵循相应的安全管理，确保学生实习期间的安全。

严峻的就业形势、艰苦的工作环境和较低的薪酬会影响学生们在职实习情绪。学生在职期间实习工资普遍都不是很高，相比在学校学习，任务繁重、工作辛苦，外加面临毕业、就业的压力过大等因素，从而直接影响到学生实习的效果。在职实习中，需要加强学生的德育教育，引导学生们安心实习，并认识自我，脚踏实地，立足实习岗位，努力工作，不局限于当前利益，培养高尚情操，练就职业本领，放眼未来，为更好地就业努力打基础。

在学校学习中学生收获大多数是理论知识，对企业的各项操作基本了解不全面，所以让在职学生直接上岗操作是完全不可取的，我们必须让学生在实习前来熟悉工作，对企业各项操作进行培训，才能确保学生们在岗位实习期间能够顺利完成企业交付的工作内容生产和任务。学校可以对即将实习的学生进行实训操作和模拟生产，让学生们能够充分了解最基本的知识技能和相关的管理流程，这样才能让学生在实习工作中对流程有更全面的了解，才能让工作更好的开展。

高职院校的师资力量如果能够得到提升，就可以在学生定岗实习过程中给予更多指导，凭借自身经验帮助学生解决实习中存在的问题，更能够依靠自身资源为学生提供更多的岗位实习机会。例如，高职院校在招聘教师时，可以更多地考虑教师的社会实践经历与工作经历，在聘用后对教师的专业能力进行一段时间的再教育，进而完善教师的教学能力，提高教师团队整体的师资力量与对就业问题的专业程度。

由于大部分学生在岗位实习之前对岗位实习的概念尚不了解，自身的学历限制也导致学生对自身未来的发展方向有所顾忌，质疑自身的工作能力，这都会导致学生无法真正地走上岗位实习岗位。所以，高职院校需要联合企业，完善奖励机制，促进学生更多地开展岗位实习。例如，学校可以和企业签订合同，对进入岗位实习阶段的学生进行评价，优秀的实习生在同意之后可以获得该企业的转正奖励。通过就业吸引学生进行实习，能够更好地调动学生的实习积极性。